

生态产品价值实现的理论贡献与实践路径

梅应丹

生态产品价值实现是《习近平生态文明文选》第一卷的重要内容,是绿水青山就是金山银山理念的重要体现,是推动人与自然和谐共生的关键路径。在《习近平生态文明文选》第一卷中,《系统开展生态环境保护修复,建设绿色发展示范带》对此作出深刻阐释,指出“要加快建立生态产品价值实现机制,让保护修复生态环境获得合理回报,让破坏生态环境付出相应代价”;《推动绿色发展,促进人与自然和谐共生》指出“建立生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿制度”。这些重要论述为新时代生态文明建设提供了根本遵循,成为习近平生态文明思想和习近平经济思想交相辉映的重大创新。在绿水青山就是金山银山理念提出20年之际,深刻把握生态产品价值实现的理论贡献与实践路径,有助于加快经济社会发展全面绿色转型和美丽中国建设,为中国式现代化注入绿色动能。

生态产品价值实现是习近平生态文明思想的重大理论创新

生态产品价值实现,就是要通过制度设计激活自然的财富创造力,在守护绿水青山的同时收获金山银山,具有重大理论创新意义。

创新发展马克思主义生态观,指明了“绿水青山”转化为“金山银山”的科学路径。

马克思主义经典作家在生态观问题上强调“自然生产力”与“人与自然物质变换”的辩证关系,但未能系统解决生态价值如何转化为经济价值的问题。

习近平总书记《在树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识》中指出:“树立‘绿水青山就是金山银山’的强烈意识,努力走向社会主义生态文明新时代”;在《保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力》中指出:“绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。”

这些重要论述创新性地构建了生态产品价值实现的转化路径,将自然资本(如森林碳汇、水源涵养)纳入生产力范畴,使生态保护成为经济增长的内生动力,拓展了自然生产力的内涵。生态产品价值实现通过引入“产品”这一经济学范畴,将抽象的生态功能转化为具有明确产权边界、可交易属性的价值载体,为“绿水青山”转化为“金山银山”提供了现实路径。

促进经济系统与生态系统协同演进,生动彰显了人与自然和谐共生的理念。

生态产品价值实现的提出,标志着生态系统治理从“资源管理”到“价值管理”的认知跃升,符合将生态环境转变成可以交换消费的生态产品,以发展经济的方式解决外部不经济性问题这一宏大战略命题的需要。

习近平总书记强调“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”,为新时代生态文明建设指明了前进方向。长期以来,经济系统与生态系统被视为相互分离的独立系统,这种二元对立的认知导致实践中出现生态环境保护与经济发展相互对立的困境。生态产品价值实现的核心是“生态系统经济化”与“经济系统生态化”的双向转化,前者通过定价、交易、补偿等手段将生态产品的非市场价值转化为经济收益,后者则通过收益促进生态保护,形成正向循环。

生态产品价值实现突破了传统发展范式的局限,通过引入稀缺性定价、标准化计量、全生命周期生态友好性生产,构建了经济系统与生态系统协同演进的理论框架。

稀缺性重构市场基础,实现生态约束与经济激励的平衡。从供给端看,清洁的空气、淡水等生态产品的自然供给存在绝对上限。生态产品价值实现通过产权界定、生态补偿等方式,将这种稀缺性转化为市场价格信号。需求端的变化则凸显稀缺性的动态特征。随着生活水平提高,社会对优质生态产品的需求快速增长,反映了人民对美好生活的向往。生态产品价值实现通过阶梯定价、生态标签等方式,既满足了差异化消费需求,又通过价格杠杆抑制了过度消费,实现了“需求增长—资源保护—价值提升”的良性循环。这种“以价定量”的调节方式,使经济系统自适应生态约束,实现了二者的动态平衡。

标准性推动生态价值向市场价值的科学化转化。

自然规律是标准制定的根本依据,森林碳汇能力的测算基于树种的光合作用效率,水域排污权的分配考虑水体的自净能力。社会共识是标

准落地的重要保障,不同主体对生态价值的认知差异需要通过协商民主机制弥合。

现代估值技术则通过模拟市场场景,捕捉公众的真实支付意愿,为价值标准提供民意基础。技术赋能是标准执行的关键支撑,生态产品交易平台整合遥感监测、区块链等技术,实现了生态数据的实时采集与智能合约的自动执行。这种“技术+制度”的耦合设计,使抽象的生态价值转化为精确的市场标的,大幅降低交易成本。

全生命周期生态友好性生产实现生态保护与产业发展深度融合,要求从资源获取到最终处置的每个环节都遵循生态规律。这一理念通过“生态产业化”和“产业生态化”的双向路径,重塑了传统生产模式,体现了经济发展与生态安全的统一。

推动生态环境治理体系现代化转型,为全球生态环境治理贡献了中国智慧和方案。

习近平总书记在《在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话》中指出:“探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。”生态产品价值实现以习近平生态文明思想为指导,通过“有为政府”与“有效市场”协同发力,构建多方共治的现代化治理体系,以中国智慧为全球生态环境治理提供新路径。

生态产品价值实现的本质是治理结构的创新。一方面,政府通过产权界定、生态补偿、标准制定等制度供给,为市场运行划定生态红线,体现了“用最严格制度最严密法治保护生态环境”的法治要求,也呼应了“山水林田湖草沙是生命共同体”的生态观;另一方面,市场机制基于价格信号引导资源有效配置,通过碳排放权交易、水权交易等市场化手段,将生态保护的外部效益内部化。这种“政府定规则、市场促效率”的协同模式,打破了“政府包办”或“市场万能”的单一思维,形成了政府、企业、社会、公众等多方主体参与的共治格局。

生态产品价值实现是践行习近平生态文明思想的重要抓手

生态产品价值实现深刻体现了贯彻新发展理念、发展新质生产力与实现全体人民共同富裕目标的有机统一,是践行习近平生态文明思想的重要抓手。

生态产品价值实现是生态领域贯彻新发展理念的重要途径。习近平总书记《以新的发展理念引领新发展》中指出:“坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,是关系我国发展全局的一场深刻变革。”生态产品价值实现回应了创新发展、绿色发展的理论诉求。

从需求理论出发,生态产品价值实现突破了传统公共物品理论的局限,将生态系统服务重新定义为具有明确效用边界和市场响应的经济单元,通过产权界定和标准化计量,使原本难以分割的自然福利转化为可感知、可选择的消费对象,解决了传统环境经济学中偏好显示缺失的难题。

从供给理论出发,传统生态系统服务概念将自然界视为被动的资源供给者,而生态产品概念则强调生态主体性,关注生态系统自我修复、自我调节的内在机制。

从生产要素投入来看,生态产品的生产依赖自然系统,即相较于自然资源投入,劳动要素、资本要素的投入占比均处于较低水平,体现为生态主体性要素投入组合;从产出来看,传统的生产过程产出只有产品本身,而生态产品的产出包括非市场化的服务(如生物多样性),具有正的生态环境外部性。

生态产品的供给理论既不同于传统的劳动价值论,也超越了简单的要素报酬理论,而是构建了“人类劳动—生态响应”的复合生产函数。这既体现了创新发展对传统资源定价机制的突破,也印证了绿色发展理念下生态稀缺性价值的内生性进程。

生态产品价值实现构建了区域协调发展的新范式。比如,江河流域跨省生态补偿机制可以创新性地通过财政转移支付与市场化交易相结合的方式,将下游经济发展红利反哺上游生态保护成本。这种制度安排超越了简单的资源交换关系,形成了“保护者受益、破坏者赔偿、使用者付费”的激励相容机制,使同一流域处于不同发展阶段的地区在生态保护目标下实现利益协同,破解了“生态保护与经济增长二元对立”的发展悖论,为落实创新、协调、绿色、开放、共

享的新发展理念提供了可操作的制度工具。

生态产品价值实现是培育新质生产力的绿色引擎。

习近平总书记指出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力”,强调:“深化供给侧结构性改革,核心是以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力”。

数智时代的生态产品价值实现是一场由技术革命驱动的生态环境治理范式革命,探索了从“科斯—庇古”范式向“算法—数据”范式的转变,通过重构生产要素组合、革新生产函数关系、重塑经济增长动力机制,推动产业发展方式向绿色低碳循环方向跃迁。

生态要素的数字化重构,是数智生态环境治理范式变革的起点。古典经济学中难以界定的生态资源产权,通过区块链技术的不可篡改特性实现了确权。原本静态的自然资本在物联网和遥感技术的动态监测下转化为持续生成、可溯源的数据资产,呈现出典型的网络效应和再生性特征,赋予生态要素全新的经济属性。

数智技术正在重塑生态产品的供给曲线。在要素配置层面,通过部署传感器网络和卫星遥感系统,森林碳汇、水资源等生态要素的存量与流量得以实时量化,解决了生态产品价值难计量的难题。

在生产过程层面,人工智能的深度学习进一步扩展了生态产品生产的可行性边界。无论是沙漠治理中无人机播种方案的动态优化,还是红树林修复中利用神经网络算法求解,都展现出算法对生态供给效率的显著提升。这种转变使得生态生产函数向深度学习架构演进。

在价值实现层面,数智技术实现了生态产品供需行为的智能化匹配。长期困扰生态产品发展的需求识别问题,正通过自然语言处理技术对社交媒体数据的深度挖掘获得突破。数字平台创造的网络效应正在改变生态需求的本质属性,数字平台上海量用户形成的需求侧规模经济,以及增强现实(AR)技术实现的生态产品体验可视化,都表明生态产品需求函数需要引入网络外部性加以修正。算法驱动的价格发现机制能够有效解决生态市场的出清难题。

这些创新正在形成数智生态经济学的基本逻辑:在完备的生态数据市场中,算法能够实现帕累托最优配置;通过数字化的社会偏好聚合,任何合意的生态分配都可以通过初始数据确权来实现。

这种变革的科学指导,归根结底在于习近平生态文明思想、习近平经济思想对生产力理论的创新突破,使得技术驱动的生态环境治理从“政府矫正市场失灵”的被动模式,迈向“算法赋能市场均衡”的主动范式,为全球可持续发展提供了全新的实践路径。

生态产品价值实现有助于夯实共同富裕的生态根基。

“治国之道,富民为始。”习近平总书记强调:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求”。习近平总书记在《推动我国生态文明建设迈上新台阶》中指出:“良好生态环境是最普惠的民生福祉”。

生态产品价值实现通过激活生态资源的经济潜能,在时间和空间两个维度上重构了发展权益的分配格局,既体现了可持续发展理论中的代际公平原则,也契合区域经济学中的空间正义理念,形成了一种兼顾效率与公平的新型分配机制。

生态产品价值实现的核心在于将自然生态系统的服务功能转化为可交易、可增值的经济资产,从而在当代与后代之间建立更加合理的财富分配机制,以实现代际公平与可持续福祉。传统发展模式往往透支生态资源,导致“生态赤字”代际转移,而生态产品价值实现通过自然资源资产产权制度等制度性安排和生态权益跨期交易等市场化机制,确保生态保护的长期收益内化为当代人的经济激励,同时为后代留存发展资本。

在空间维度上,生态产品价值实现打破了传统区域发展中的“生态悖论”:生态功能区往往因保护限制而陷入“守着绿水青山过穷日子”的困境,导致空间发展上权责关系不对等。而通过横向生态补偿、跨区域产权交易等机制,生态优势区得以将生

态资本转化为经济收益。这种“上游保护—下游付费”的模式,实质是通过财政转移支付的空间再分配,矫正了生态系统服务供给者与受益者的权责错配,实现了生态正义与分配正义的耦合。

不断拓宽生态产品价值实现的有效路径

习近平生态文明思想要求我们坚持在发展中保护,在保护中发展,通过建立健全生态产品价值实现机制,打通“绿水青山”向“金山银山”转化的制度通道。习近平经济思想中关于高质量发展的论述,则为生态产品价值实现指明了市场化、可持续发展的发展方向。

构建科学合理的价值核算体系。这要求我们深入贯彻新发展理念,系统厘清生态资源、生态资产和生态产品等相关概念的内在逻辑与边界;优化调整符合生态文明建设要求的生态产品概念体系。

立足人与自然和谐共生的现代化建设目标,进一步完善生态产品目录及生态产品指导目录,建立健全统一规范的价值核算标准,持续优化生态产品总值核算技术规范,推动生态产品价值科学合理地纳入国民经济核算体系。建立动态化、智能化的生态产品价值评估监测机制,实现对生态资产变化的实时监测和精准评估,为生态产品价值实现提供坚实的数据支撑和制度保障。

创新市场化定价机制。习近平总书记在《科学有序推进实现碳达峰碳中和目标》中提出“推动有为政府和有效市场更好结合”,为生态产品市场化定价机制的创新指明了方向。

市场化定价机制的构建,必须立足生态产品的特性。公共性生态产品具有非竞争性和非排他性特征,市场机制难以自发实现资源最优配置。因此,必须充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,运用边际效用理论、消费者偏好分析及市场竞争机制,构建灵活、动态的定价体系。

建立多元化生态保护补偿机制。习近平总书记指出:“完善生态保护补偿制度和生态产品价值实现机制,真正让保护者、贡献者得到实惠。”这要求完善纵向与横向相结合的生态补偿机制:中央财政加大对重点生态功能区的转移支付力度;流域上下游之间建立横向生态补偿协议。

实践表明,明确补偿标准、建立协商机制,可以有效调动各方参与生态保护的积极性。同时,要探索建立生态产品损害赔偿制度,对破坏生态环境的行为进行严厉惩处。

推动生态产业化和产业生态化。习近平总书记在《对首个全国生态日作出的指示》中指出:“持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。”这一方面要求通过生态产业化将生态资本转化为发展优势,因地制宜发展生态农业、生态旅游、康养休闲等绿色产业,构建特色生态经济体系。另一方面要求全面推进产业生态化转型,推动传统产业绿色化改造。通过技术创新和工艺升级,降低资源能源消耗,减少环境污染排放,实现产业发展与生态保护协同共进。

完善生态产品价值实现的制度保障体系。习近平总书记强调:“建立体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制”。这要求我们加快完善生态产品价值实现的制度体系:健全生态产品价值实现的法律法规;健全自然资源资产产权制度,划定生态保护红线、实行资源有偿使用制度和生态产品价值考核评价机制,把生态产品价值纳入政府绩效考核;加强科技支撑,研发生态产品价值核算、监测等方面的关键技术。同时,建立生态产品价值实现的风险防控机制,确保改革稳妥推进。

在习近平生态文明思想的科学指引下,构建产权明晰、核算科学、市场活跃、补偿合理、产业融合、制度完善的生态产品价值实现路径,有利于实现经济效益、社会效益和生态效益的有机统一。

新时代新征程,我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,推动形成具有中国特色的生态产品价值实现方式,为建设美丽中国 and 实现高质量发展提供有力支撑。

(作者单位:中国人民大学生态环境学院 转自《人民日报》)



我是东辽河里的一滴水

多寿路小学 四年三班 范星陶

有人说:“河流有千百种表情,激流是皱眉,缓涌是沉思,浪花是微笑。”悠悠东辽河,或静或动,或沉睡或苏醒,或平静或激昂,伴着东辽河儿女,从清晨到日暮。

我,是东辽河里的一滴水,虽然只是很小很小的一滴,但我的母亲——东辽河已经几千岁了。一脉春潮逐岁来,几重秋水载沧桑。母亲从传说中走来,穿过漫漫岁月,静静地流过黑土地的春华秋实,孕育了厚重的东辽河文化,培育了人杰地灵的美丽辽源。

“泉眼无声溪细流,树阴照水爱晴柔。”又是一年惊蛰始,我这个小小水滴,在辽河源头私语,讲述着梨花老母传说,在阳光下如音符跳动,抒发着物阜民丰的喜悦;迎着春风,踏着晨曦,我这个小小水滴,从源头出发,开始自由自在地旅行了。

我看到满族剪纸、葫芦画、鱼骨画、泥塑、草编……这些非遗似一朵朵青春之花接续绽放,如雨后春笋在家乡的土壤上展现着生机;我喜欢东

北二人转的热闹风趣,也喜欢动听的琵琶曲,如春雨沙沙,如山泉潺潺;我爱上了东丰南照山的呦呦鹿,爱上了松籽、鹿茸、野生菌,爱上了藏在农民画里的民俗百态、关东风情。

“明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年,听取蛙声一片。”朝阳村、永治村、东孟村……美丽的乡村里有炊烟袅袅的记忆,也有诗人笔下乡下的乡愁。

听,城乡发展的序曲正激昂地演奏,春风摇荡着我波光似锦的梦。我是一个朴实无华的小水滴,我将和千千万万个小水滴一起汇聚成强大的力量,蜿蜒千里,奔腾入海。

无论我身在何处,我都永远不会忘记风景如画的辽源,不会忘记生我养我的母亲——东辽河。她历尽沧桑、惠泽万物,绵延不绝地流淌着,笃定而热情地奔腾着!我自豪我是东辽河的一滴水!我要用春天的旋律唱一首赞歌:啊,母亲,“源”来这样美!母亲,“源来”都是爱! (指导教师:赵越)

北方大地上的“明珠”

市第二实验小学 三年三班 田易轩

我的家乡辽源是一座美丽的城市,它像一颗闪亮的明珠镶嵌在吉林省的中南部。每当站在龙首山上眺望整座座城市时,我心里就涌起满满的自豪感。

辽源的春天最美了。东辽河两岸的柳树抽出嫩绿的新芽,像姑娘扎起了辫子。我最喜欢和小伙伴们在放学后去河边放风筝,看着五彩斑斓的风筝在蓝天下飞舞,我们的欢笑声也随着春风飘向远方。

夏天的时候,魁星楼前的广场上热闹极了。傍晚时分,大人们跳广场舞,我们小孩子就在旁边追逐嬉戏。有时候,妈妈会带我去南仁东广场散步,给我讲南仁东爷爷研究“中国天眼”的故事,

让我懂得了要像他一样热爱科学。

秋天的辽源是一片金色的海洋。田野里沉甸甸的稻穗弯着腰,农民伯伯脸上洋溢着丰收的喜悦。

冬天虽然寒冷,但我们的心是暖暖的。白雪覆盖的矿山公园像童话世界一样美丽。我最喜欢和小伙伴们在放学后去河边放风筝,看着五彩斑斓的风筝在蓝天下飞舞,我们的欢笑声也随着春风飘向远方。

我爱我的家乡辽源,爱这里的一草一木,爱这里的春夏秋冬。长大后,我要把辽源建设得更加美丽,让更多的人知道这个可爱的地方。(指导教师:国利红)

惠民公交 让群众出行“乘”心如意

本报讯(记者 于淼 王彦雨)城市公共交通是城市的命脉,它关系着城市的发展,也关系着基本的民生保障。优先发展公共交通是提升人民群众生活品质、提高基本公共服务水平的必然要求。为了让市民出行更便捷、更舒适,今年以来,市交通运输局积极践行惠民理念,不断拓展服务半径,织就了一张市民出行的“幸福网”。

在盛世花园公交站点,一辆23路公交车缓缓驶入站台,停稳后,候车的乘客们有序的上了车。这看似十分平常的景象,对于周围居民而言,却是一种不言而喻的幸福。在此候车的市民告诉记者,以前途径盛世花园的公交线路很少,致使辖区居民出行多有不便。“出行难,建设新增公交线路”成了周边居民呼声最高的急难愁盼问题。今年年初,在经过多次实地勘测、线路踩点后,辽源市城市公共交通有限公司决定将原10路公交线路优化调整为10路(一建道口方向)和23路,其中23路公交车为新增线路。据了解,23路公交车起止于开发区客运站和人民广场间,线路不仅途经多个居民小区,还将购物商场、辽源站、人民广场等重要地点相连接,成为了辖区居民日常出行的重要公交线路。

辽源市城市公共交通有限公司负责人说:“今年我们先后给1路、14路30台车更新了630个新座椅。为方便老年人少跑腿、少花钱,从今年6月起,老年卡免年检,8月起新办、补办的老年卡也免工本费了。同时,对公交线路起止于开发区客运站和人民广场间,线路不仅途经多个居民小区,还将购物商场、辽源站、人民广场等重要地点相连接,成为了辖区居民日常出行的重要公交线路。”

按照市交通运输局的工作部署,为进一步拓展我市公交线网的覆盖范围和通达深度,我们今年以线路优化为重点,调整、新增了5条公交线路。除了优化调整10路及新增23路以外,我们还将8路延伸至胸科医院,解决了就医通勤难题。将1路公交线路优化调整为1路和22路。这些线路经过调整与新开后,覆盖了人民广场、大什街、妇婴医院、辽源站、欧亚购物中心、北方林业电商基地等多个重要区域,进一步完善了城市公交线网。”

一辆辆公交车打通了城市微循环,也串起了民生幸福之路,是辽源市公共交通用心书写“民生答卷”的真实写照。今年,市公交公司全方位做精特色服务、深层次探索改革创新,通过一系列便民、惠民举措,让市民出行更便捷、更舒适。

辽源市城市公共交通有限公司负责人说:“今年我们先后给1路、14路30台车更新了630个新座椅。为方便老年人少跑腿、少花钱,从今年6月起,老年卡免年检,8月起新办、补办的老年卡也免工本费了。同时,对公交线路起止于开发区客运站和人民广场间,线路不仅途经多个居民小区,还将购物商场、辽源站、人民广场等重要地点相连接,成为了辖区居民日常出行的重要公交线路。”

按照市交通运输局的工作部署,为进一步拓展我市公交线网的覆盖范围和通达深度,我们今年以线路优化为重点,调整、新增了5条公交线路。除了优化调整10路及新增23路以外,我们还将8路延伸至胸科医院,解决了就医通勤难题。将1路公交线路优化调整为1路和22路。这些线路经过调整与新开后,覆盖了人民广场、大什街、妇婴医院、辽源站、欧亚购物中心、北方林业电商基地等多个重要区域,进一步完善了城市公交线网。”

